

# 中国留学生施虐案一被告的父亲反思: 若重来,不送孩子“西漂”

中国留学生在美国施虐同胞案3名被告本月与检方达成认罪协议,定于2月17日正式宣判。这一案件因涉及多名中国留学生引发国内舆论持续关注,除了追踪案情和庭审外,还引发关于青少年留学生群体的生活状态、中美法律差异等方面的反思。为此,新华社记者通过辩护律师之一邓洪联系到其中一名被告章鑫磊的父亲,听听他的讲述。



涉案三名被告,中间为章鑫磊

## 想送孩子“镀金”,却对美国一无所知

谈及3年半前如何作出送孩子到美国读高中的决定,章父承认,自己当时对美国的了解“完全是一张白纸”。

“我不懂英语,没在美国长呆过,只是听说那里挺好,”章父说,当时为孩子选学校等事都是交给中介代办,“我还是到美国与他的同学聊天后,才真正知道他在那里的学习和生活情况”。

这名父亲后来了解到,孩子所上高中里“八九成是中国学生”,原本“让孩子到美国读书镀层金,至少学好英语”的愿望难以实现。“一个班几乎全是中国学生,英语都不好,连个带头的人都没有。”

按照章父的说法,这所“以中国学生为主”的学校所用教材“并不适合中国学生”,“数理化水平

比国内低,英语补习班比较松散。还学些美国宗教、历史、地理,但孩子英语都还不行,学这些怎么能理解?”

此外,美国学校对学生监管相对宽松、寄宿家庭与留学生缺乏交流等,都是章父之前没有完全料想到的情况。“总的来说,这么小的孩子单独送到国外读书是个大问题。”

## “小西漂挺苦”,但孩子不说家长不知道

章父说,自己当初决定送孩子出国时,也抱着让他锻炼独立的愿望,“男孩子吃点苦没关系”。

但孩子出事后才逐渐了解到,“我们这一辈前些年‘下海’‘北漂’,很不容易;他们这些孩子其实是‘西漂’,过得也挺苦。但是孩子不说,我们父母也不知道。”

章父口中的“苦”,包括物质生活,如“吃得没有国内好,生活开销比较高”等。“父母给的生活

费毕竟有限,这么小的孩子又多数不会理财,月初很快把钱花光,月底不敢开口跟父母要钱……这导致有的女孩子找好几个男朋友,引发(此案中)这种女孩子间的结怨。”

所谓“苦”也包括远离父母、缺乏交流的孤独。章父说,孩子在美国读书的两年多里,他和妻子只去看过他一次。“多数父母还是为供孩子读书在国内拼搏,因为

经济能力、语言问题等,真正有条件陪读的不多……寄宿家庭主要提供食宿,孩子因为语言问题等也不跟他们交流,家庭教育实际上是没有的。”

这名父亲说,如果能够重新选择,自己“绝对不会”送孩子出国读书。“特别是中学阶段,不能离开父母。这个年纪的孩子父母都很难管,怎么能寄希望于在国外会有人管?”

## “错了应该受罚”,但希望孩子“还有机会”

辩护律师之前辩称,章鑫磊在此案中并没有直接参与虐待殴打受害者,只是“帮忙开车、拿剪刀”等。但依据美国刑法,此案所有被告牵涉共谋等刑事重罪,须共同承担刑事责任,其中酷刑罪一项就可能被判终身监禁。

根据本月达成的认罪协议,检方撤销酷刑罪指控,但3名被告必须接受绑架、攻击等重罪起诉。章鑫磊将因这两项罪名获刑6年。

对于章鑫磊的定罪量刑,章

父说:“既然按照美国法律他有错,就要受到相应惩罚。”

他表示,对于中美两国不同的法律和文化,孩子以前不了解,自己也是摊上这个官司后才逐渐了解。

由于年纪小且缺乏工作经验,章鑫磊在狱中暂时没有获得工作机会,只能选择“上学”。章父说,他现在在“监狱大学”学习,英语水平有所提高,还选修了数学等课程。此外,他每天参加俯卧撑

等锻炼,“身体比以前壮了”。

按照美国相关刑期计算规定,章鑫磊再实际服刑4年左右可出狱。

章父说:“他出来时可能23岁了。希望他到时候回国能上学学些技能,找个工。”

章父说,他和妻子为这桩官司“已经倾家荡产,但2月17日正式宣判时,就算借钱也要去一趟,算是对孩子的支持”。

据新华社

## 关注天气

### 寒潮刚走 热浪再袭英国

在刚刚送走持续数周的寒潮之后,英国将于本周末迎来一股热浪,预计气温将从零下十几摄氏度飙升至罕见的14摄氏度。

英国气象局说,从23日开始,英国大部分地区迎来明媚阳光以及干燥和暖的天气,英格兰中部和南部、首都伦敦等地气温可能升至14摄氏度,相当于往年此时平均气温的两倍。

英国今年频繁遭遇极端天气,引起不少人关注。就在几天前,英国多个地区的气温还保持在零下12摄氏度,伦敦市中心的特拉法尔加广场喷泉被冻住,苏格兰高地的阿勒浦河18日甚至出现了只有北冰洋和波罗的海才有的“冰雪薄饼”。“冰雪薄饼”由漂浮在河

流上的旋转泡沫冻结而成,尺寸类似圆形餐盘。

英格兰北部的温差变化略小,从本周早些时候的5摄氏度上升至周末的10摄氏度。

英国气象学家海伦·罗伯茨介绍,随着一股热带气浪从西南方向进入英国,英国大部分地区23日开始升温,预计持续至25日。直到下周前半部分,英国都将维持在“显著高于平均气温”的状态。

尽管英国最近几周遭遇罕见寒潮,但是不少专家预测,寒潮只是“小插曲”,2016年可能创下最热纪录。

英国哈德利气候预测与研究中心说,2016年可能成为史上最热的一年,继2015年再次刷新高温纪录。 据新华社

## 美首都迎“史上最强”暴风雪

美国东部和南部本周末迎来暴雪和强风天气,首都华盛顿及周边地区预计降雪量超过60厘米,堪称百年一遇。

受恶劣天气影响,超过6600架次航班被迫取消。不少居民将超市货架上的生活必需品抢购一空,选择窝在家应对这场“霸王级寒潮”。



1月22日,在美国首都华盛顿一家超市,一男子推购物车走过空荡的货架

## 进入应灾紧急状态

美国国家气象局说,美国东部大西洋沿岸大部地区本周末启动暴风雪预警,华盛顿特区、田纳西州、北卡罗来纳州、弗吉尼亚州、马里兰州以及宾夕法尼亚州已相继宣布进入应灾紧急状态。气象专家预计,华盛顿和马里兰州巴尔的摩市预计将迎来至少61厘米的降雪,宾夕法尼亚州费城的降雪量预计在31厘米至45厘米之间。

未来几天,这场超强暴风雪将影响全美至少20个州的8500万居民。《华盛顿邮报》天气报道团队甚至用巨型雪人“雪斯拉”来形容这场暴风雪之大。

“我希望大家明白,这是一场超强暴风雪,”华盛顿市长穆里尔·鲍泽说,“这攸关生死,哥伦比亚特区的所有居民都应该这样看待它。”

美国阿库气象公司气象学家亚历克斯·索斯诺夫斯基说,如果预报准确,这场暴风雪有可能打破1922年暴风雪的降雪纪录。

纽约市长比尔·德布拉西奥已经宣布这座全美最大城市

进入“冬季天气紧急状态”,呼吁市民如果不是“十万火急”应尽量减少外出。

随着大风和海水涨潮,从弗吉尼亚州到纽约市的临大西洋地带可能会在23日上午暴发洪灾。以海滩度假闻名的马里兰州大洋城紧急救援部门官员警告说,这次的洪水水位可能超过两年多前飓风“桑迪”过境时的“手笔”。

## 争相囤货减少外出

恶劣天气影响下,位于华盛顿的学校、美国联邦政府办公楼以及市政府办公楼22日中午提前关闭,市政府还呼吁居民尽量在当天下午3时前赶回家中不再外出。

此外,美国主要航空公司相继取消部分或全部本周末途经美东部地区的航班,涉及的航班数量超过6600架次。

路透社报道,由于能见度极低且路况糟糕,汽车侧滑、侧翻的交通事故时有发生。

面对暴风雪来袭,华盛顿市民囤积物资,为可能出现的城市瘫痪做好准备。当地多家超市货架上的卫生纸、牛奶、面包等已经被抢购一空。

据新华社